
  
 

              จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม ฉบับนี้ขอนำเสนอความรู้เกี่ยวกับกฎหมายและ 

กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย ผู้สนใจสามารถเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์ของกลุ่มเสริมสร้าง

วินัยและระบบคุณธรรม และดาวน์โหลดข้อมูลได้ที่ http://discipline.ops.moph.go.th/ 

กรณีตัวอย่างการกระทำความผิดวินัย 

 รถเป็นเหตุ สังเกตได้ 

          น าย พ อ ใจ  ข้ า ราช ก าร  เป็ น หั วห น้ า

หน่วยงานราชการ มีอำนาจหน้าที่บังคับบัญชา

ข้าราชการในสังกัด มีอำนาจอนุมัติ ใช้รถยนต์

ราชการ ได้สั่งการให้พนักงานขับรถของหน่วยงาน  

นำรถยนต์ราชการเพื่อรับ-ส่ง ตนเอง กลับบ้านพัก      

ซึ่งอยู่ห่างจากสำนักงาน 177 กิโลเมตร เป็นประจำ

ทุกเย็นวันศุกร์ และให้มารับที่บ้านพักเพื่อมาสำนักงานในเช้าวันจันทร์  ไม่ปรากฏว่ามีหลักฐาน

การขอใช้รถตามระเบียบ ของทางราชการ นอกจากนี้ยังพบว่า นายพอใจ ได้นำรถยนต์ราชการ

ดังกล่าว ไปงานรับปริญญาลูกสาวของตนเอง ซึ่งการใช้รถยนต์ราชการของนายพอใจ ล้วนแต่ใช้

น้ำมันเชือ้เพลงิที่มีไว้สำหรับงานราชการและเบกิจ่ายจากเงินของทางราชการทัง้สิ้น  

 พฤติการณ์ของนายพอใจ ดังกล่าว เป็นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยมิชอบ

เพื่อให้ตนเองได้ประโยชน์ที่มิควรได้ เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือ  

ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85 (1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ

ขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕1 ลงโทษไล่ออกจากราชการ 

ไม่มีที่ยนื 

                 น า ง ส า ว พ อ ดี  ข้ า ร า ช ก า ร        

ไม่มาปฏิบัติหน้าที่ราชการ ดังนี้ วันที่ 1 – 7 , 

14 – 22 กุมภาพันธ์ 2562 จำนวน 16 วัน  

วันท่ี 30 เมษายน 2562 จำนวน 1 วัน     

                                                                                                          วันท่ี...         

จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม 
ฉบับที่ 1 ปีงบประมาณ พ.ศ. 25๖4 
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วันที่ 1 – 31 พฤษภาคม 2562 จำนวน 30 วัน วันที่ 1 – 30 มิถุนายน 2562 จำนวน 

30 วัน วันที่ 1 – 30 กรกฎาคม 2562 จำนวน 30 วัน เป็นการขาดราชการเป็นเวลาเกิน

สิบห้าวัน รวมจำนวน 109 วัน ซึ่งผู้บังคับบัญชาได้ทำการประเมินสาเหตุการไม่มาปฏิบัติ

ราชการร่วมกั บนั กจิตวิทยา  จำนวน  3  ครั้ ง       

นางสาวพอดีอ้างเหตุที่ไม่มาปฏิบัติราชการว่าตัวเอง

ไม่มีเงินค่ารถ ต่อมาผู้บังคับบัญชาได้บรรเทาความ

เดือดร้อนให้มาพักที่บ้านพักของทางราชการ แต่

นางสาวพอดี ก็อ้างเหตุผลอีกว่าตัวเองไม่มีที่ยืนใน

หน่วยงาน เพราะทุกคนมองตนเองในแง่ลบ หลังจาก

นั้ นนางสาวพ อดี    ก็ ไม่ ม าปฏิ บั ติ งานอี ก เลย         

ซึ่งนักจิตวิทยาได้แจ้งสาเหตุที่นางสาวพอดีไม่มาปฏิบัติราชการว่า นางสาวพอดี เป็นคน   

โทษสิ่งแวดล้อม โทษคนรอบข้างว่ามองตัวเองเป็นคนไม่ดี มีปัญหาครอบครัวจนถึงปัญหา

เรื่องเงิน จนกระทั่งมีพฤติการณ์ไม่ยอมรับการติดต่อจากผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงาน

ดว้ยการไม่รับโทรศัพท์ และจะหลบหนีเมื่อไปหาท่ีบ้าน 

                      พฤติ การณ์ ของนางสาวพอดี  ดั งกล่ าว  เป็ นการกระทำผิ ดวินั ย           

อย่างร้ายแรง ฐานละทิ้งหนา้ที่ราชการตดิต่อในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกินสบิห้าวันโดยไม่มีเหตุผล

อันสมควร ตามมาตรา82(3) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 

ลงโทษไล่ออกจากราชการ 

  ตรวจไม่ครบ 

                     นางสมหญงิ นางสมพร นางสมหวัง ขา้ราชการ คณะกรรมการ 

เก็บรักษาเงิน ร่วมกับนางสมควร เจ้าหน้าที่

ก ารเงิน  มี หน้ าที่ ต รวจสอบการรับ เงิน

ประจำวันจากนางสาวสุขใจ เจ้าหน้าที่      

เ ก็ บ เ งิ น แ ล ะ อ อ ก ใ บ เส ร็ จ รั บ เ งิ น               

ค่ารักษาพยาบาล ซึ่งได้ตรวจนับเงินสด 

             ตรงกับ... 
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ตรงกับสำเนาใบเสร็จรับเงินตามที่นางสาวสุขใจ นำส่งเท่านั้น โดยไม่ได้ตรวจสอบว่า  

นางสาวสุขใจ ได้ส่งสำเนาใบเสร็จรับเงินไม่ครบถ้วนตามที่ได้ออกใบเสร็จรับเงินไปจริง และ

นางทองหยิบ ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชามีหน้าที่ตรวจสอบรายงานการบันทึกบัญชีรับเงิน

ประจำวันก่อนเสนอหัวหน้าหน่วยงาน ก็ไม่

เรี ย ก ห ลั ก ฐ าน ส ำ เน า ใบ เส ร็ จ รั บ เงิ น

ประกอบการตรวจสอบ เป็นการประมาท

เลินเล่อในหน้าที่ราชการ เป็นเหตุให้นางสาว

สุขใจ ใช้เป็นช่องทางในการทุจริตยักยอกเงิน

ไปเป็นประโยชน์ส่วนตน เป็นระยะเวลา 2 ปี 

6 เดือน จำนวน 208 ฉบับ รวมเป็นเงิน

ทัง้สิน้ 304,514 บาท  คณะกรรมการเก็บ

รักษาเงิน ชี้แจงว่า นางสาวสุขใจ กระทำการทุจริตโดยการแก้ไขเปลี่ยนแปลงขอ้มูลการเก็บ

เงินประจำวันในระบบคอมพิวเตอร์โดยออกใบเสร็จรับเงินตามจำนวนที่ได้เรียกเก็บตามใบ

รายการสั่งยาของหน่วยงาน และคืนใบเสร็จฉบับจริงที่มีจำนวนเงินถูกต้องให้กับผู้มารับ

บริการ แล้วรวบรวมสำเนาใบเสร็จและสรุปจำนวนเงินสดในแต่ละวันส่งมอบให้

คณะกรรมการเก็บรักษาเงินตรวจสอบ ซึ่ งในสถานการณ์ และพฤติการณ์ เช่นนั้น            

แม้คณะกรรมการเก็บรักษาเงินจะได้ใช้ความระมัดระวังก็เป็นการยากที่ตรวจพบการทุจริต

ของนางสาวสุขใจ ส่วนนางทองหยิบ ชี้แจงว่า การกระทำของนางสาวสุขใจ เป็นการทุจริต

ยักยอกเงินโดยมีการวางแผนที่แยบยล ซึ่งในสถานการณ์และพฤติการณ์เช่นนั้นแม้ตนจะได้

ใช้ความระมัดระวังเพยีงใดก็เป็นการยากที่จะสามารถตรวจพบการทุจริตได้ 

          พฤติการณ์ของนางทองหยิบ นางสมหญิง นางสมใจ และนางสาวสมพร 

ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานประมาทเลินเล่อในหน้าท่ีราชการ        

ตามมาตรา 83 (4) ประกอบมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน        

พ.ศ. 2551 ลงโทษภาคทัณฑ์นางทองหยิบ งดโทษ นางสมหญิง นางสมพร และนางสมหวัง     

โดยว่ากล่าวตักเตอืน 

 

                ลาขายของ... 

 

 



๔ 

 

ลาขายของ 

น าย ท อ งส ด  ข้ า ร าช ก า ร        

มีหน้าที่ในการเจาะเลือดให้แก้ผู้รับบริการ 

ได้ขาดราชการเป็น เวลาเกินสิบห้ าวัน       

ซึ่งหัวหน้างานและเพื่อนร่วมงานได้ติดต่อ

นายทองสด ทางโทรศัพท์ เพื่อให้กลับมา

ปฏิบัติงาน แต่นายทองสด ไม่ได้กลับมา  

วันต่อมานายทองสด กลับมาและได้ เขียนลากิจย้อนหลังในวันที่ขาดราชการดังกล่าว     

เสนอหัวหน้างาน และผู้บังคับบัญชา โดยให้เหตุผลว่า ขายของที่ต่างจังหวัดเพื่อนำเงินสด  

มาชำระหนี้จำนวนมากทั้งหนี้ส่วนตัวและหนี้ของบิดามารดา แต่หัวหน้างานและผู้บังคับบัญชา 

ไม่อนุญาต ทัง้นี้ นายทองสด ไดล้าออกจากราชการแลว้  

            พฤติการณ์ของนายทองสด ดังกล่าว เป็น

การกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานละทิ้งหน้าที่

ราชการติดต่อในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกินสิบห้าวัน

โดยไม่ มี เหตุ อั นสมควร ตามมาตรา 8 5  (3)            

แห่งพระราชบัญญั ติระเบียบข้าราชการพลเรือน            

พ.ศ. 2551 ลงโทษปลดออกจากราชการ 

      

       

                               เกร็ดความรู้เกี่ยวกับกฎหมาย/ระเบยีบ 

                  คำพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี อ.589/2562 ผู้ฟ้องคดีเป็นเภสัชกร

ประจำร้านขายยา ประเภทต้องมีเภสัชกรชั้นหนึ่งอยู่ประจำในร้านขายยาแผนปัจจุบัน 

ประเภท ข.ย.1 มีผู้ร้องเรียนต่อสภาเภสัชกรรมว่าเภสัชกรดังกล่าวไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่อยู่

ประจำ ณ สถานที่ขายยาแผนปัจจุบันตลอดเวลาที่เปิดทำการ อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 39  

แห่งพระราชบัญญัติยา พ.ศ. 2510 ต่อมาสภาเภสัชกรรมได้มีคำสั่งพักใช้ใบอนุญาต

ประกอบวิชาชีพเภสัชกรรมของผู้ฟ้องคดีเป็นเวลา 1 ปี ผู้ฟ้องคดีจึงนำคดีมาฟ้องต่อศาล   

ปกครองเพื่อขอให้เพิกถอนคำสั่งลงโทษดงักล่าว   

                                                                                               ศาลปกครอง... 
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         ศ า ล ป ก ค ร อ งสู ง สุ ด พิ จ า ร ณ าว่ า         

เมื่อข้อเท็จจริงชัดแจ้งว่า ผู้ฟ้องคดี ไม่ได้อยู่ประจำ 

ณ สถานที่ขายยาแผนปัจจุบันตลอดเวลาที่เปิด   

ท ำ ก า ร  ต า ม ที่ ก ำ ห น ด ใ น ม า ต ร า  3 9                

แห่งพระราชบัญญัติยา พ.ศ. 2510 อันเป็นการ

ประพฤติผิดจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพเภสัชกรรม 

ตามข้อบังคับสภาเภสัชกรรมว่าด้วยจรรยาบรรณ

แห่งวิชาชีพเภสัชกรรม พ.ศ. 2538 ข้ออ้างของ    

ผู้ฟ้องคดีว่า มีอาการแพ้ท้องนั้น ไม่ใช่สาเหตุที่จะไม่ต้องปฏิบัติตามกฎหมายได้ การที่สภา

เภสัชกรรมพิจารณาแล้วมีคำวินิจฉัยให้พักใช้ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเภสัชกรรมของ      

ผู้ฟ้องคดีเป็นเวลา 1 ปี จึงเป็นการใช้ดุลพินิจที่ชอบด้วยกฎหมายแล้ว เมื่อคำสั่งพิพาท

ดังกล่าวเป็นคำสั่งที่ชอบดว้ยกฎหมาย กรณีจึงไม่เป็นการกระทำละเมิดต่อผู้ฟ้องคดี   

ที่มา : www.admincourt.go.th เมนูวชิาการ เมนูย่อยอุทาหรณ์จากคดปีกครอง 

                    คำพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี อ.96/2559 ผู้ฟ้องคดีซึ่งเป็น

เจ้าหน้าที่ตำรวจได้รับมอบหมายให้ทำหน้าที่เสมียนการเงิน และทำหน้าที่หักเงินเดือน

ข้าราชการตำรวจซึ่งกู้ เงินประเภทสินเชื่อสวัสดิการจากธนาคารเพื่อนำส่งชำระหนี้           

ให้ธนาคาร ปรากฏว่า ผู้ฟ้องคดีมีปัญหาส่วนตัวเรื่องเงินจงึไดน้ำเงินที่หักส่งธนาคารบางส่วน

ไปใช้สอยส่วนตัว ทำให้ธนาคารได้รับชำระหนี้ไม่ครบ โดยมียอดค้างรวมทั้งสิ้น 4 เดือน 

ธนาคารจึงได้ทวงถามไปยังเจ้าหน้าที่ตำรวจซึ่งเป็นลูกหนี้ ทำให้เจ้าหน้าที่ตำรวจผู้ได้รับ

ความเสียหายร้องเรยีนขอความเป็นธรรมต่อผู้บังคับบัญชา และผู้บังคับบัญชามีคำส่ังแต่งตั้ง

คณะกรรมการสอบสวนวินัยอย่างร้ายแรง ซึ่งเห็นว่าผู้ฟ้องคดีกระทำผิดจริง การกระทำของ

ผู้ฟ้องคดีถือเป็นการกระทำอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรงตามมาตรา79 (5) 

แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2547 จึงมีคำสั่งลงโทษปลดผู้ฟ้องคดี          

ออกจากราชการ       

              ศาลปกครอง...            
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๖ 

 

               ศาลปกครองสุงสุดเห็นว่า  เมื่อพิจารณา

พฤติการณ์ของผู้ฟ้องคดีซึ่งปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับเรื่อง

การเงินจึงต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตและ

ระมัดระวัง โดยมิให้ เกิดความเดือดร้อนแก่ เจ้าของ

ทรัพย์สินหรือเงินเดือน การที่ ผู้ฟ้องคดีหักเงินเดือน

ข้าราชการตำรวจผู้ให้ความยินยอมแล้วไม่นำเงินจำนวน

ดังกล่าวส่งให้แก่ธนาคารเพื่อชำระหนี้ จนกระท่ังธนาคาร

ทวงถามเอากับผู้กู้ ถือเป็นการปฏิบัติหน้าที่ไม่ถูกต้องก่อให้เกิดความเดือดร้อนเสียหาย    

แก่ข้าราชการตำรวจผู้เป็นลูกหนี้ ทำให้ต้องเสียดอกเบี้ยจากการผิดนัดชำระหนี้เงินกู้และ

อาจทำให้ถูกฟ้องคดีในภายหลังได้ ซึ่งกรณีนี้แม้จะไม่มีการดำเนินคดีอาญากับผู้ฟ้องคดฐีาน

ยักยอกทรัพย์ เน่ืองจากผู้เสียหายไม่ประสงค์จะดำเนินคดีอาญาก็ตาม แต่ในทางวินัยถือว่า

การกระทำของผู้ฟ้องคดีเป็นความผิดสำเร็จแล้ว อีกทั้ง การกระทำของผู้ฟ้องคดีจะเข้าข่าย

เป็นการกระทำความผิดวินัยร้ายแรงหรือไม่ร้ายแรง ย่อมขึ้นอยู่กับพฤติการณ์การกระทำ

ของผู้ฟ้องคดี การที่ผู้ฟ้องคดีได้รับมอบหมายให้นำเงินเดือนของข้าราชการตำรวจที่ตน       

มีหน้าที่หักชำระหนี้ไปใช้ประโยชน์ส่วนตัว แม้ผู้ฟ้องคดีจะอ้างความจำเป็นในเรื่องการศึกษาบุตร 

ซึ่งหากผู้ฟ้องคดีมีความซื่อสัตย์สุจริตอย่างที่ข้าราชการตำรวจที่ดีพึงมีก็จะไม่เกิดเหตุการณ์

ดังกล่าวขึ้น และผู้ฟ้องคดีสามารถที่จะบรรเทาความเดือดร้อนของตนเองได้ด้วยวิธีอื่น

นอกจากการเบียดบังเอาเงินของผู้อื่น พฤติการณ์ของผู้ฟ้องคดีเป็นการกระทำที่เสื่อมเสีย  

แก่ชื่อเสยีงเกียรติยศของข้าราชการ ทำให้ขาดความเชื่อถือศรัทธาจากผู้อื่นและเป็นตัวอย่าง

ในทางที่ประพฤติไม่ดี จึงเข้าข่ายเป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานเป็นผู้ประพฤติชั่ว

อย่างร้ายแรง ตามมาตรา 79 (5) แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาต ิพ.ศ. 2547 ดังนั้น 
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